

# 城市商业银行绿色信贷高质量发展的对策研究

在全球气候变化和环境污染日益严峻的背景下，绿色信贷作为推动经济社会可持续发展的重要金融工具，其发展质量备受关注。本研究聚焦于城市商业银行绿色信贷的高质量发展，分析城市商业银行绿色信贷的现状与挑战，并结合国内外先进经验，提出策略与路径。

在全球气候变化和环境污染日益严重的大背景下，绿色发展已经成为了国际社会的共同追求。作为全球最大的发展中国家，我国在绿色发展方面发挥着引领作用，制定了一系列绿色发展的政策措施。绿色信贷作为绿色金融的一个核心组成部分，在推动经济结构的转型升级和实现可持续发展目标方面起着举足轻重的作用。城市商业银行，作为我国金融体系中的一股关键力量，其绿色信贷业务对推动绿色经济的发展具有直接影响。近年来，我国绿色金融制度框架和政策体系不断完善，绿色金融不仅有助于促进绿色发展，还对银行客群结构的调整具有重要战略价值。因此，深入探究城市商业银行绿色信贷的高质量发展路径，对于我国经济社会的可持续发展具有深远的意义。

## 一、城市商业银行绿色信贷现状分析

绿色信贷，作为绿色金融的重要组成部分，特指商业银行对那些符合环保政策、产业政策和可持续发展要求的项目或企业所提供的信贷支持。这些项目或企业主要集中于清洁能源、节能环保、绿色交通等关键领域，它们的共同目标是减少环境污染、节约资源以及促进经济的可持续发展。绿色信贷的起源可以追溯到 20 世纪 70 年代的欧美等发达国家。随着全球环境问题的逐渐凸显，特别是气候变化、资源枯竭和生态破坏等问题的日益严重，发达国家开始积极探索绿色金融的发展路径。在此背景下，绿色信贷作为绿色金融的重要组成部分，逐渐受到国际社会的广泛关注。90 年代初，随着赤道原则等国际绿色金融标准的出台，绿色信贷的规范化发展得到了进一步推动。

我国的绿色信贷业务起步较晚，但发展迅速。2007 年，国家环保总局、中国人民银行和银监会联合发布了《关于落实环保政策法规防范信贷风险的意见》，这一政策文件标志着中国绿色信贷业务的正式启动。该意见明确要求商业银行在审批贷款时，必须考虑企业的环

保信息和环保信用情况，对于不符合环保政策的企业或项目，银行应审慎授信或拒绝授信。此后，中国政府和监管机构陆续出台了一系列政策文件，如《绿色信贷指引》等，不断完善绿色信贷的政策框架和监管要求，推动绿色信贷业务在中国的快速发展。多家银行纷纷设立绿色金融事业部或专营机构，加大绿色信贷投放力度，支持清洁能源、节能环保等绿色产业的发展。同时，商业银行还积极探索绿色金融产品创新，如绿色债券、绿色基金等，为绿色经济的发展提供更加多元化的金融服务。近年来，城市商业银行的绿色信贷规模呈现出稳步增长的态势。2018 年末，城市商业银行绿色信贷总额为 1.23 万亿元，同比增长 18%；至 2019 年末，绿色信贷余额已达 1.45 万亿元，同比增长 17.9%；2020 年起绿色信贷增速发力，增长率迅速爬升，2021 年底绿色信贷余额总计达到 2.1 万亿元，同比增长 44.8%，在实现三年内翻倍增长。2022 年末，城市商业银行绿色贷款余额 2.8 万亿元，同比增长 33.3%，高于各项贷款增速 25.6 个百分点。截至 2023 年末，城市商业银行绿色贷款余额突破 3.5 万亿元，同比增长 25%，占其全部贷款余额的比例达到 15% 左右，显示出强劲的增长势头和良好的发展态势。

## 二、城市商业银行绿色信贷面临的挑战

尽管城市商业银行在绿色信贷方面取得了显著进展，但在实际实施过程中仍面临一系列挑战。

### (一) 产品创新不足

目前，城市商业银行的绿色信贷产品相对单一，主要集中在传统的项目贷款和流动资金贷款，缺乏多样化的金融产品和服务。与大型国有银行和股份制银行相比，城市商业银行在绿色金融产品创新方面的投入和能力相对有限，难以满足不同类型绿色项目和企业的融资需求。例如，在绿色消费信贷、绿色供应链金融、碳金融等新兴领域的产品开发和推广方面，城市商业银行的进展

相对缓慢，这在一定程度上限制了其绿色信贷业务的拓展和市场份额的提升。绿色信贷的风险评估体系尚不完善。由于绿色项目涉及多个领域，其技术风险、市场风险和政策风险相对较高。而目前城市商业银行在风险评估方面缺乏统一的标准和方法，导致难以准确衡量绿色信贷的风险水平。

### (二) 风险管理难度大

城市商业银行在开展绿色信贷业务时，面临着较大的风险管理挑战。一方面，绿色项目通常具有投资规模大、建设周期长、技术风险高等特点，导致银行在贷前调查、项目评估、风险定价等环节的难度增加。例如，一些新能源项目的发电效率受自然条件影响较大，存在不确定性，银行难以准确评估其未来的现金流和还款能力。另一方面，绿色信贷业务涉及的行业和领域较为广泛，不同行业的环境风险和社会风险差异较大，银行需要建立更加专业和精细化的风险管理体系，但目前城市商业银行在相关专业人才和技术手段方面相对不足，难以有效识别和控制绿色信贷风险。

### (三) 信息不对称问题突出

城市商业银行在开展绿色信贷业务过程中，面临着较为严重的信息不对称问题。一方面，部分绿色项目和企业的信息披露不充分、不规范，导致银行难以获取准确、完整的信息，增加了贷前调查和风险评估的难度。例如，一些中小企业在环保技术和项目实施方面的信息披露不透明，银行无法准确判断其绿色属性和环境效益。另一方面，城市商业银行自身的信息系统和数据管理能力相对薄弱，难以对绿色信贷项目进行有效的跟踪和监测，无法及时掌握项目进展和风险变化情况，影响了贷后管理的效果和质量。

### (四) 政策支持与激励机制不完善

虽然国家出台了一系列支持绿色金融发展的政策，但针对城市商业银行的专项政策支持和激励措施相对较少。与大型银行相比，城市商业银行在资本规模、市场影响力等方面存在差距，需要更多的政策扶持和激励来推动其绿色信贷业务的发展。例如，在财政补贴、税收优惠、风险补偿等方面，缺乏针对城市商业银行的差异化政策，导致其在开展绿色信贷业务时面临较高的成本和风险，影响了其积极性和主动性。

## 三、城市商业银行绿色信贷高质量发展的对策

### (一) 建立风险预警与处置机制

建立完善的风险预警与处置机制，是城市商业银行有效应对绿色信贷风险的关键环节。通过及时发现风险信号并采取有效的处置措施，可以最大限度地减少风险损失。城市商业银行应建立一套科学合理的绿色信贷风险预警指标体系，涵盖财务指标、环境指标、信用指标等多个维度。通过信息系统对风险预警指标进行实时监测，当指标出现异常变化时，及时发出预警信号。当发现风险信号时，城市商业银行应迅速采取风险缓释措施。

### (二) 开展服务模式创新

城市商业银行应通过创新服务模式，提高绿色信贷业务的效率和质量，提升客户满意度。利用金融科技手段，搭建数字化的绿色信贷服务平台。通过大数据、人工智能等技术，实现绿色信贷业务的线上申请、审批、放款和贷后管理，提高业务办理效率，降低运营成本。为绿色项目和企业提供一站式金融服务，整合信贷、结算、理财、保险等多种金融产品，满足客户多元化的金融需求。设立专业的绿色金融顾问团队，为客户提供绿色金融咨询服务。

### (三) 加快金融科技应用与数字化转型

城市商业银行可以整合企业财务数据、环境监测数据、行业动态数据以及市场数据等多维度信息。利用大数据分析技术，银行能够实时监测绿色信贷项目的运行情况，及时发现潜在风险。大数据分析可以帮助银行根据项目的风险特征和企业的信用状况，实现精准定价。人工智能技术在城市商业银行绿色信贷业务的流程优化中发挥着重要作用，能够显著提高业务效率和服务质量。利用人工智能算法，银行可以对绿色信贷客户进行精准画像，深入了解客户的需求和偏好，从而提供更加个性化的金融服务。

人工智能驱动的智能审批系统可以快速处理绿色信贷申请，自动识别申请材料中的关键信息，进行初步风险评估和审批决策。人工智能驱动的智能客服系统可以 24 小时在线为客户提供咨询服务，解答客户关于绿色信贷产品和服务的疑问。区块链技术为城市商业银行绿色信贷业务中的信息共享和数据安全提供了可靠的解决

方案，有助于解决信息不对称问题，增强各方信任。区块链技术可以促进银行、企业、政府部门等多方之间的协作，建立信任机制。区块链技术采用加密算法，确保了数据的安全性和隐私性。

### (四) 加强专业人才的培养

城市商业银行在绿色信贷业务发展中对专业人才的需求日益迫切，但目前仍面临较大的人才缺口。绿色信贷业务涉及大量的环境风险评估与管理，需要专业的环境风险管理专家。他们能够准确评估绿色项目的环境影响、识别潜在的环境风险，并制定相应的风险控制策略。然而，目前城市商业银行中此类专业人才相对匮乏，制约了绿色信贷业务的拓展与风险防控能力。随着绿色金融市场的发展，对绿色金融产品创新的需求不断增加。需要具备创新能力的专业人员才能够结合市场需求和政策导向，开发多样化的绿色信贷产品。但仅有不到 30% 的城市商业银行拥有专门从事绿色金融产品创新的团队，且团队规模较小，难以满足业务发展的需求。绿色信贷业务的复杂性要求从业人员具备金融、环境科学、工程、法律等多领域的知识和技能。然而，目前城市商业银行中具备这种跨领域知识和技能的复合型人才比例较低，不足 20%，导致在业务操作中往往需要多个部门协作完成，效率低下且容易出现沟通不畅等问题。城市商业银行应建立完善的培训与教育体系，提升从业人员的专业素质。

### (五) 创新绿色信贷产品

为了满足不同企业和项目的绿色融资需求，城市商业银行应不断创新绿色信贷产品。根据不同企业和项目的特点和需求，开发具有针对性和差异化的绿色信贷产品。应加强与政府、企业等的合作与交流，共同开发绿色信贷产品。通过合作与交流，可以更好地了解企业和项目的融资需求，提高绿色信贷产品的市场竞争力。目前城市商业银行在绿色消费信贷领域的发展相对滞后。可以借鉴国外经验，如荷兰银行的可持续住房抵押贷款、澳大利亚本迪戈银行的绿色住房抵押贷款等，针对个人消费者推出绿色住房贷款、绿色汽车消费贷款等产品，促进绿色消费理念的普及，推动绿色产业发展。

(作者：张军梁 单位：杭州银行金华分行)